

无视施压 印度大买俄罗斯石油

西方:我们很失望 印度:你们不也买?

俄乌冲突以来,频频被美西方视为“自己人”的印度,再三令“友邦惊诧”。

上周末,意欲在对俄问题上代表西方向印度施压的日本首相岸田文雄在新德里碰壁。同时印媒引述航运行业数据称,3月初以来印度已经从俄罗斯进口36万多桶石油,比去年同期增加3倍。

西方国家恼火不已,英国公开称对印度“非常失望”。印度外交部则回怼,欧洲国家不也在进口俄罗斯能源吗?

西方忧印度渐疏离

本月初,印度国内的一场游行引起西方媒体注意。

这是由一个名为“印度塞纳”的民族主义团体组织的一次支持俄罗斯“特别军事行动”的游行,该团体分布在印度16个邦,在社交媒体平台上有超过100万支持者。

该团体主席古普塔在接受德媒采访时表示:“俄罗斯一直是印度真正的朋友,印度也应该两肋插刀。乌克兰却一直支持巴基斯坦,而且曾投票反对我们的核计划。”

印度莫迪政府拒绝在俄乌冲突问题上追随西方立场,类似“印度塞纳”这样的声音更进一步放大了西方舆论圈近来担忧的一个问题:一直被西方誉为“世界最大民主国家”的印度,为何坚持对俄罗斯“网开一面”?

如果把这个问题再延伸一下,就是——印度还是西方的“自己人”吗?

带着对答案的期待,日本首相岸田文雄19日仓促访问新德里,却无法说服印度。以至于有日媒哀叹,岸田承诺的50000亿日元投资不过是希望拉住印度,不要进一步倒向俄罗斯。



■ 普京2021年12月访问印度会晤莫迪

图 GJ

但在印度看来,日媒的感慨恐怕是一厢情愿,既高估了日本的影响力,也低估了俄罗斯的影响力。

俄力阻印度“一边倒”

进入21世纪以来,印度在世界主要力量之间多面下注,博得好处,世界各国也看得非常清楚。

因此,在美国推出“印太战略”后,西方希望通过加大对印度的援助与合作,逐渐降低印度在外交与防务上对俄罗斯的高度依赖,把印度彻底拉入西方的战略轨道。

今年1月,英国外交大臣特拉斯在澳大利亚发表讲话,称“自由世界”必须加强与“印太

地区民主国家”的联系,尤其是深化与印度的关系,以帮助印度“结束对莫斯科的依赖”。美日等国不仅大力为印度提供先进的、甚至是一些连美国的传统盟友欧洲都无法获得的武器装备,还致力于增加对印度的投资。

尽管印度一度表现出“远俄亲西”的迹象,但在俄罗斯总统普京去年12月闪电造访新德里并同莫迪签署一系列合作协议后,印度外交似乎开始微调。此前,俄罗斯对印度过于亲近西方的外交动向表示不满,并释放向巴基斯坦进行大笔军售的信号。

俄乌冲突爆发后,印度在西方持续施压下仍拒绝谴责俄罗斯,更令西方感到自己的心血都是“肉包子打狗”。

印对俄有两大“刚需”

白宫新闻发言人普萨基日前警告印度不要站到历史的“错误一边”,但印度不为所动,因为俄罗斯能为印度提供西方难以完全填补的“刚需”。

首先,尽管印度正在进口更多西方武器装备,但俄制装备比例仍超过60%。正如印度陆军北方司令部前总司令、退役中将胡达所说,“突然更换60%到70%的装备是不可能的”,印度对俄军事依赖仍然巨大。

美国曾以实施制裁威胁印度,要求印度不购买俄制S-400防空系统,但印度仍于去年年底接收了第一批S-400,并同俄罗斯签订了不以美元结算的10年军事合作协议。

俄罗斯驻印度大使阿利波夫18日还表示,俄罗斯正研究向印度出售最新型防空系统S-500的可能性。

其次,印度油气资源高度依赖进口,在国际能源价格高企的背景下,俄罗斯能源的吸引力不是印度能够抗拒的。

印度《经济时报》报道,俄乌冲突爆发后,印度石油商大幅增加采购俄罗斯原油,已购500万桶,并计划再购100万桶。

印度官员称,俄罗斯不仅给出比国际基准价格低20%的折扣,还承担了传统上由买家支出的保险和航运费。印度能源问题专家坦承,此举除了经济考量外,也带有明显的政治色彩。

印度是全球第三大能源消费国,85%原油依靠进口。对于西方的抱怨和担忧,印度外交部发言人巴奇表示,很多欧洲国家也在进口俄罗斯能源,印度“正在探索全球能源市场所有可能性。” 本报记者 杨一帆

关系降温 美国难求沙特增产石油

沙特阿美公司2021年净利润达1100亿美元



■ 美国油价高涨,多地加油站出现“拜登贴纸”

图 GJ

乌克兰危机持续之际,美国正试图说服沙特阿拉伯增产石油,以缓解高油价对国内消费者的影响。但美国《国会山》日报20日分析,在美沙关系降温背景下,美国要实现这一诉求有难度。

每天都在联系

美国国务院发言人普赖斯本周说:“我们每天都在与沙特联系。”

早在俄乌冲突爆发前的2月17日,美国政府高级官员就访问沙特,旨在让沙特增产石油,但沙特没有同意。冲突爆发后,油价进一步攀升,而作为欧佩克主要成员之一的沙特拒绝进一步增产,维持与俄罗斯等主要产油国先前达成的增产协议。

《华尔街日报》此前爆料,俄罗斯向乌克

兰发起特别军事行动最初几天,美国总统拜登希望同沙特王储萨勒曼通电话遭拒绝。白宫发言人普萨基则称,报道“不准确”。

美国依靠本国企业增产石油将耗时甚久,因而拜登选择最快捷的方案,让海湾国家增产以弥补俄乌冲突造成的能源紧缺。“这样做正确。”前美国常驻北约代表沃尔克说,“我们应该和所有人谈谈油气市场。”

重新评估政策

自2018年沙特记者卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔领事馆遇害后,美国对沙特的不满加深。拜登就任总统后,寻求以“务实”重新界定美沙关系,关注共同安全利益和能源需求。美国不再支持沙特主导打击也门胡塞武装的军事行动,并撤销前共和党政府把胡

塞武装列为恐怖组织的决定。

但如今,拜登的对沙特政策似乎让美国在需要盟友之际处于不利境地。

华盛顿近东政策研究所研究员鲍尔说,美国与多个海湾阿拉伯国家关系紧张,部分原因在于后者认为美国已经“不是最可靠的伙伴”,没有对本地区“给予充分关注”。

为缓和与沙特关系,拜登政府几周向沙特运送大量“爱国者”导弹防御系统所用拦截弹,以弥补沙特为拦截胡塞武装来袭导弹而消耗的库存,总统国家安全事务助理沙利文20日还谴责胡塞武装对沙特能源设施发动导弹和无人机袭击。

美国定于11月举行国会改选中期选举,油价上涨成为拜登在选举年的新难题,沙特在石油战略储备中的重要地位迫使拜登重新评估对沙特策略。

石油净利翻番

沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)20日说,公司2021年净利润翻了超过一番,达1100亿美元。

随着国际原油期货价格不断上涨,沙特阿美去年净利润增加124%,创下该公司在国内股票交易所公开上市以来的最高年度净利润。这家石油巨头2020年净利润为490亿美元。

沙特政府持有沙特阿美超过94%的股份,正寻求把本国石油资产变现,以实现“2030愿景”目标,摆脱对石油行业的依赖。

美国《华尔街日报》20日报道,为实现上述目标,沙特王储萨勒曼要求沙特公共投资基金投资油气以外的行业。 陈丹

新华社上午电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)一名议员和塞瓦斯托波尔市长20日说,俄罗斯黑海舰队副司令帕利在马里乌波尔的作战中阵亡。

俄罗斯卫星通讯社和今日俄罗斯通讯社报道,来自塞瓦斯托波尔尔的俄罗斯联邦委员会成员阿尔塔巴耶娃20日在社交媒体上说,黑海舰队副司令、一级舰长帕利上校在马里乌波尔的作战中阵亡,“塞瓦斯托波尔尔遭受不可弥补的沉重损失”。

塞瓦斯托波尔尔市长拉兹沃扎耶夫稍后同样发布帕利死讯,说帕利“在舰队中享有很高权威”。

乌克兰也宣布帕利死亡,俄罗斯国防部暂未证实这一消息。

帕利1971年出生于基辅,1992年毕业于基辅海军政治学院,1993年拒绝为乌克兰服役,加入俄罗斯海军。黑海舰队是俄罗斯海军四大舰队之一,主要活动范围在黑海和地中海,司令部设在克里米亚港口城市塞瓦斯托波尔尔。

新华社基辅3月21日电 乌克兰总统泽连斯基21日表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题,将由乌克兰全民公投决定。

乌克兰国家通讯社21日报道,泽连斯基当天在接受乌克兰、英国、捷克等媒体采访时说,乌克兰没有被北约接纳,因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障问题可能涉及乌克兰宪法和现行法律的改变。这些改变可能是历史性的,将由全民公投决定,乌克兰人民必须对某些“妥协模式”发表意见并作出抉择。

俄黑海舰队副司令阵亡 乌拟公投定「妥协模式」